Der Diinger muss ins Rapskorn
Besonders beim Raps bleiben viele Ernterlickstande am Acker - und mit ihnen

Nzhrstoffe. Das bringt die Anbauer in Schwierigkeiten. Die néchste Diinge- _
verordnung senkt die erlaubten Bilanziibe'r'schijsge weiter. Doch-es gibt Auswege.

T T och ist die neue Diingever-
! ordnung nicht verabschie-

‘det, aber sie wirft bereits

‘1hre Schatten voraus. Nach allem .

‘was bisher bekannt ist, werden die
tolerierbaren Saldo-Uberschilsse fiir
Stickstoff und Phosphor weiter abge-
senlkt. So soll beispielsweise der zu-
lassige Stickstoffiitberschuss von 60
auf 50 kg/ha reduziert werden. Das
stellt vor allem die Rapsanbauer vor
Herausforderungen: Wahrend in deér
Biomasse eines guten Rapsbestandes
durchaus mehr als 200 kg Stickstoff
gebunden sein konnen, werden mit
‘der Kérnerernte bei einem Ertrag von
4 tnur etwa 130 kg Stickstoff von der
Fliche abgefahren. Noch stérler als
bisher gilt es fiir die Rapsanbauer da-
her, den Stickstoff mit der grofitmag-
lichen Effizienz einzusetzen,

.Optimalertrag statt
Hochstertrag

Zur Vermeldung unerwiinsch-
ter Bilanziiberschiisse und auch aus
betriebswirtschaftlicher Sicht sollte
die Stickstoffdiingung nicht auf den
Hochstertrag, sondern auf das wirt-
schaftliche Optimum zielen. Raps
zeichnet sich durch eine relativ fla-
che Ertragskurve aus, daher liegt die
Stickstoffmenge fitr den Optimaler-
trag deutlich unter derjenigen fiir
den Hochstertrag, Mehrjéhrige Aus-
wertungen der Ufop zeigen, dass der
héchste Deckungsbeitrag meist be-
reits miteinem Aufwand von weniger
als 160 kg N/ha erreicht wird. -

_Oft wird in diesem Zusammen-

hang die Effizienz von Stickstoffga-

ben im Herbst infrage gestellt. Hier
muss jeder Anbauer auf Basis sei-

ner bisherigen Erfahrungen so--

wie der Standort-, Witterungs- und
Bodenverhiltnisse selbst entschei-
den, ob der Raps eine Sticlstoffga-
be im Herbst braucht, um bis zum
. Eintritt der Vegetationsruhe eine
ausreichende Bestandsentwicklung
sicherzustellen.
Junge Rapsbesténde haben ein au-
Berordentlich - gutes Aneignungs-

vermogen fiir Stickstoff und lén-

nen vor dem Winter schon.bis zu
100 kg Sticlstoff aufnehmen. Insbe-

sondere auf Standorten mit langjah-
riger organischer Dungung nutzt der-
Raps den im Herbst noch minerali-.

sierten Stickstoff gut aus und schiitzt
ihn vor einer Verlagerung im Win-
ter. Ein allzu reichliches Stickstoffan-
-gebot im Herbst senkt allerdings die

Winterhirte des Bestandes. Im Lau- -

fe des Winters kommt es dann meist
_zur starken Reduktion der iippig an-
‘gelegten Pflanzen. Der in den abge-
storbenen Bldttern gebundene Stick-
stoff steht den Rapspflanzen aber

Der Raps ist in der Scheune, der Acker aber noch lange nicht leer:
Ein guter Rapsbestand kann mehr als 200 kg N/ha binden, mit der
Ernte werden aber nur rund 130 kg N/ha abgefahren.

im Frithjahr noch nicht wieder zur
Verfiigung. Aus diesem Grund ver-
schlechtern zu massig in den Winter
gehende Bestinde die Stickstoff-Effi-
zienz beim Raps. |

Auf viehlosen Betrieben und ins-
besondere wenn Fruchtfolgeproble-
me vorliegen, hat sich andererseits
auch eine -verhaltene Herbstdiin-
gung mit Kalkstickstoff bewihrt, da
dieser eine befallsmindernde Neben-
wirkung auf Ackerschnecken, Kohl-
hernie, Sklerotinia und Verticillium

“entfaltet. Kommen die Bestéinde auf

diese Weise gesiinder aus dem Win-
ter, koénnen sie auch den Stickstoff
folgender Frithjahrsgaben effeltiver
in Ertrag umsetzen.

Zusammenspiel aller
Nahrstoffe wichtig

Nach wie vor gilt die Erkenntnis
Justus von Liebigs, dass sich Nhi-
stoffe gegenseitig nicht ersetzen kén-
nen und dass der Ertrag einer Kultur
daher von dem:Nahrstoff begrenzt
wird, der als erstes in den Mangelbe-
reich gerit. Aufgrund der regelméfig

durchzufiihrenden Bodenuntersu- -

chungen sollten die Rapsschlige ei-
gentlich ausreichend mit den Grund-
néhrstoffen Phosphor, Kali und
Magnesium versorgt sein.

Ein kritischer Nahrstoff ist aller-

‘dings der Schwefel, denn Raps hat
-einen Bedarf von bis zu 40 kg Rein-

schwefel. Den kénnen die Pflanzen

“aber nur in der wasserléslichen Sul-

fat-Form aufnehmen. Zu Vegeta-

.“tionsbeginn, wenn-der Bedarf am
_héchsten ist, findet sich aber kaum
" noch Sulfatin der Krume, weil dieses

durch die Winterniederschlige aus
dem Wurzelbereich. verlagert wird.

" Daher sollten bei der ersten Stick-

stoffgabe zu Vegetationsbeginn Diin-

ger mit einem ausgewogenen Stick-
stoff/Schwefel-Verhiltnis von etwa
2:1 bis 4:1 zum Einsatz kommen.
Bei Schwefelmangel kénnen Raps-
pflanzen aufgenommenes Nitrat

nicht mehr ausreichend in Amino--

siuren umbauen und es kommt zur
Nitratalkkumulation in den Blittern.
Die Pflanze muss das Nitrat im Zell-
saft durch erhohte Wassereinlagerung
wverdiinnen’ Der erhéhte Wasserge-

-halt hat eine verminderte Frosthir-

te und eine erhhte Anfilligkeit fiir
Krankheiten zur Folge, Dieses Bei-
spiel zeigt sehr anschaulich, dass man
die Pflanzenerndhrung als Ganzes im
Blick haben muss und.sich von der
hohen Ertragswirksamkeit des Stick-

* stoffs nicht blenden lassen darf.

In diesem Zusammenhang sind

- auch die Mikronéhrstoffe zu beach-

ten. Bei Raps wirkt vor allem ein
Mangel an Bor' oftmals ertragsbe-
grenzend. Die Blattdiingung mit Bor

_ist daher bei den meisten Rapsan-

bauern eine Standardmafinahme. Sie
beugt Ertragsverlusten durch Bor-
mangel und-somit auch einer ver-
schlechterten Stickstoffausnutzung
vor. Die Notwendigkeit einer Bor-
diingung sollte aber vorab tiber eine
Bodenuntersuchung geklart werden

Gute N-Verwertung nur

bei gesunden Pflanzen -

Die 'N-Bilaﬁ_iﬂ'des Rapses ver-
schlechtert sich”dramatisch, wenn
von den Pflanzen bereits aufge-

nommener Stickstoff aufgrund von.

Krankheiten nicht in Ertrag um-
gesetzt wird. Deshalb sind gesun-
de Pflanzen auch die Voraussetzung
fiir eine hohe N-Effizienz.. Tatsache
ist, dass das Krankheitsrisiko durch
Erreger wie Kohlhernie, Sklerotinia,
Phoma und Verticillium mit zuneh-

mendem Rapsanteil in der Fruchtfol-
ge und mit der Dauer des Rapsanbaus
im Betrieb deutlich ansteigt. Gerade
die enttiuschenden Rapsertrige des

TJahres 2016 haben gezeigt, dass sich

die Risiken enger Fruchtfolgen nicht
immer durch Pflanzenschutzmafi-
nahmen beherrschen lassen.

Den Kalkausgleich
nicht vergessen .

Auch eine intensive Durchwurze-
lung des Bodens ist wichtig, denn sie
hat Binfluss darauf, wie gut der Raps
den in der Krume verfiigbaren Stick-
stoff ausnutzen kann. Der Aufbau ei-
nes lejstungsfahigen Wurzelsystems
wird durch eine ausreichende Ba-
sensittigung im Boden gefordert.
Rund 30 % der Ackerflichen in Bay-
ern weisen nach den Ergebnissen
der Bodenuntersuchung eine unzu-
reichende Kalkversorgung auf. Auf
solchen Boden wird nicht nur die
Wurzelentwicklung beim Raps ge-
hemmt, sondern auch das Risiko fiir
einen Kohlherniebefall stark erhoht.
Fillige Kalkungen sollten daher vor-
zugsweise zum Raps und mit realcti-
onsfreudigen Kalken wie Branntkall
oder Schwarzkalk erfolgen.

Die zur ersten Stickstoffgabe bei
Raps eingesetzten schwefelhaltigen
Diinger haben alle einert mehr oder
weniger stark negativen Kallowert.
Ein rascher Ausgleich ldsst sich er-
zielen, wenn zur zweiten Gabe ein
Diinger mit entsprechend positi-
vem Kallwert wie der Kalkstick-
stoff eingesetzt wird, Ein positiver
Nebeneffekt dieses Diingers ist, dass
die nahe der Bodenoberfliche lie-
genden Dauerkdrper der Rapsstin-
gelfiule durch die Einwirkung des
Kalkstickstoffs am Auskeimen ge-
hindert werden. Das senkt den In-
fektionsdruck und mindert das Ri-
siko von Ertragsverlusten durch die
Stingelfiule. Mit Kalkstickstoff kon-
nen zur zweiten Gabe im Friihjahr
40 bis 60 kg Reinstickstoff gediingt
werden. Die Ausbringung sollte nur
bei trockenem Bestand und solange
noch keine Bliitenknospen sichtbar-
sind erfolgen, damit die Vertréglich-
keit gesichert ist,

Uberschiisse in der Stickstoffbi-
lanz beim Rapsanbau lassen sich
nur durch einen ganzheitlichen An-
satz begrenzen. Voraussetzung fiir
die effiziente Nutzung des Stickstoffs
sind eine weitgestellte Fruchtfolge,
ein guter Kalkzustand des Bodens,
eine ausreichende Versorgung mit
Grund- und Mikronihrstoffen so-
wie ein angepasster Pflanzenschutz.
Bei der ersten Stickstoffgabe im Friih-
jahr ist eine ausreichende Zufuhr an

_ Sulfatschwefel sicherzustellen. Bei

der zweiten Stickstoffgabe kann die -
Nebenwirkung des ‘Kalkstickstofts
genutzt werden, um bodenbiirtigen
Krankheiten wie der -Stingelfiule
(Sklerotinia) oder Rapswelke (Vertl-
cillium) entgegenzuwirken.
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